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IX. ro¢nik

Ahoj!
Vitej v Jamé Ivové! Jsme korespondenéni soutéz na pomezi matematiky a informatiky pro zaky 6. — 9. tfid ZS a odpovidajicich ro¢nik
gymnazii poradana jiz devatym rokem Ceskym vysokym ucenim technickym v Praze.

Souté? je rozdélena na dvé kategorie, Mladsi (6. a 7. tfida) a Starsi (8. a 9. tfida). Sklada se ze tfi kol, v kazdém na Tebe ¢eka pét zaludnych
Uloh. Na léto je pro soutézici prichystan jedinecny letni tabor. Kapacita je 24 ucastnikd a prednost dostanou ti s lepsSim umisténim. Nez
se vrhnes do feSeni, mrkni na pravidla.

Vice informaci o nas najde$ nahttps://jamalvova. cz a dile na Google+ ¢i Facebooku.

Své feSeni nam podli do 6. dubna prostfednictvim stranek soutéze, nebo na adresu:

Odbor PR a marketingu — Jama lvova
Rektorat CVUT

Zikova 4

166 36 Praha 6

Hodné $tésti a bystrou mysl pfi feSeni pieji

Alenka, Béria, Cenda, Hanka, Honza a Honza, Kldrka, Kobi, Kuba, Lenka, Léda, Matéj, Mata, Terka, Terka a Terka, Zuzka a Zuzka


https://jamalvova.cz
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Kategorie mladsi

Uloha 1A Sazky bobr(i (5 bodii)

Kachnicky usporadaly velky turnaj ve vodnim pdlu, kterého se Gcastni celkem 6 tyma, oznacenych pis-
meny A az F. Bobi zjistili, Ze kachnicky si vysledky turnaje zapisuji do zvlastniho schématu (viz obra-
zek 1). Sipka vedouci z tymu X do tymu Y znamend, ze tym X vyhral zapas nad tymem Y. Remizy ani
neodehrané zapasy ve schématu nijak zapsané nejsou a béhem turnaje bude kazdy tym hrat s kazdym
tymem praveé jednou.

Bobti se pii stavbé nového hradu dohaduji, jaké jsou aktualni vysledky turnaje. Bobr Alois se vsadil, ze ze

vsech naplanovanych zapas( je nyni nejvic téch, které skoncily remizou. Bobr Boleslav tvrdi, Ze nejvétsi

je pocet zapas, které skoncily jednoznaéné (tzn. vyhrou nékterého z tymu). Bobtice Cecilie si mysli, ze nejvice je dosud neodehranych
her. A bobftice Denisa flegmaticky prohlasila, ze je to jedno, protoze vSechna tato Cisla jsou stejné velika. Pomuzete jim zjistit, kdo z nich
vyhraje milkshake?
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Obrazek 1: Vysledky turnaje

Uloha 2A Piesazovani (6 bodii)

Antilopa Anicka by chtéla mit také tak péknou zahradu jako ostatni, ale nema bohuzel ¢as shanét a sazet rostlinky. Pozvala si proto kozla
Karla, aby ji jeji tfi oblibené rostlinky, aronii, brslen a cesminu, zasadil na pfedem uréena mista. Kdyz ale ptisla zkontrolovat Karlovu praci,
Zjistila, Ze to vSechno popletl — ani jedna rostlinka neni na spravném misté. Hned Karlovi zavolala a ten slibil, Ze rostlinky ptesadi. Tak se
také stalo, ale kdyz Anicka podruhé zkontrolovala zahradu, Zjistila, ze Karel pouze dvé rostlinky prohodil, a stale tedy neni vse v pofadku.
Je ted'ale aspon jedna rostlinka na misté, kde ji Anicka chtéla mit? Nebo dokonce dvé? Své tvrzeni zdvodni - to je to nejdiilezitéjsi!

Uloha 3A Cmelak a nektar (7 bodt1)

Cmelak Cestmir sbira nektar na kvétech. Je to zkudeny sbératel a za jednu minutu je schopen navitivit 20 kvétd.
Cestmir mé dvé moznosti, kde nektar sbirat: Prvni moznosti je visfiovy sad hned u jeho hnizda; z kazdého vishového
kvétu Cestmir ziska nektar obsahujici 0,15 mg cukru. Druhou moznosti je louka ve vzdéalenosti 3 km od hnizda. Kvéty,
které na ni rostou, produkuji nektaru vice, cesta z hnizda na louku (stejné jako nasledné cesta z louky do hnizda) ale
Cestmirovi trva 12 minut a za jednu minutu letu navic spotiebuje energii odpovidajici jedné osminé mg cukru (toto
mnozstvi cukru musi Cestmir po navratu do hnizda snist, a nemaze si je tak pocitat k ,vydélku” z vypravy). Kolik
cukru musi pramérné obsahovat jeden kvét na louce, aby Cestmir ziskal vic cukru, pokud poleti na louku, bude tam
10 minut sbirat nektar a pak poleti zpatky, nez kdyby celou dobu sbiral ve visnovém sadu?

Energii nutnou na prelétavani mezi jednotlivymi kvéty béhem sbéru, stejné jako energii a cas nutné k presunu z hnizda do visriového sadu,
zanedbej.

Uloha4A  Cunicialvi (9 bodit)

V fadé za sebou, tii ¢unici jdou... a dosli az k fece. Na biehu se potkali se Ivi rodinkou - lvici a jejimi dvéma Ivicaty. Pies feku se da
prepravit pomoci lodky, ta je ale bohuzel mala a vejdou se do ni vzdy maximalné dvé zvifatka najednou. Lvicata navic lodku neumi fidit,
a tak v ni vidy musi byt alespon jeden ¢unik anebo Ivice. Cunici Iviim z pochopitelnych diivodd ned(ivétuji, a nechtéji, aby doslo k situaci,
Ze na nékterém z bfeh( budou v néjakou chvili Ivi v presile (mezi lvy se pocita jak dospéla lvice, tak lvicata). Poradi$ ¢unikiim zpUsob,
jakym naplanovat dopravu pfes reku tak, aby na konci byla vSechna zviratka na druhém biehu a zaroven se ¢unici po celou dobu citili
bezpecné?

oy

Predpokliddej, e po kazdém prepluti Feky viechna zvitdtka z lodky vystoupi na bieh. Cunikiim by se tak napF. nezamlouvala ani situace, kdy
by lodka s cunikem a lvicetem priplula ke biehu, na kterém je druhé lvice, a to ani ve chvili, kdy by se cunik planoval s lodkou zase hned
vrdtit. V okamziku pFistani by totiz lvicata byla proti cunikovi v presile.
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Obrazek si miize$ vystfihnout. :-)

Uloha 5A V saloné (5 bodu)

Andulka Andélka si ve svém hnizdé otevrela kadefnicky salon. Hned prvni den, v pondéli, k ni pfislo nékolik zakaz-

nika. V Utery pfislo jesté o jednoho zakaznika vic, ve stredu o ¢tyfi méné nez v Utery, ve ¢tvrtek o dva vice nez ve

stiedu, v patek o Ctyfi vice nez ve Ctvrtek a v sobotu o jednoho méné nez v patek. Kolik zakazniki obslouzila An-

’ délka v nedéli, jestlize k ni kazdy den prisel jiny pocet zakaznik(, nejvétsi pocet zakaznikd, které obslouzila za jeden
d den, byl sedm a kazdy den k ni pfisel alespon jeden zakaznik?
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Uloha 1B Diar (5 bodii)

Myska Hanka dostala k Vanoctm piskotky, syr a jiné dobr(itky a taky dva diafe na rok 2018. Myska si jeden z nich vybrala, bylo ji ale lito,
aby druhy diaf jen tak lezel ladem. Rozhodla se tedy, Ze si ho schova do doby, nez nastane rok, ve kterém budou véechna data (az na rok,
pochopitelné) odpovidat stejnym dntim v tydnu jako v roce 2018. Kdy nejdiive bude moci myska sviij rezervni diat pouzit?

Uloha 2B Tovarna na vyrobu medu (6 bodui)

V tovarné na vyrobu medu propukla chfipkova epidemie. Prvni den odeslo na nemocenskou 10 % pracovnikg, a tak se
vyrobilo béhem dne pouze 225 sklenic medu. Druhy den uz chybélo dvakrat vice pracovnikli nez prvni den. Nastésti viak
kazdy délnik vyrobil o 16 % vice medu nez den piedchozi. Kolik litri medu bylo vyrobeno druhy den, pokud vime, Ze jedna
sklenice ma objem 250 ml?

Uloha 3B Hudebnici (7 bodi)

Hura, slava, v Kralovstvi zvirat se kona svatba, magot Zdenék si bere cincilu Reginu! Zdenék uz své vyvolené dokonce postavil dim: ma
pudorys ¢tverce a uvnit je rozdélen na 64 (= 8 x 8) stejnych ¢tvercovych mistnosti. Zdenék s Reginou ted’ premysli, jak si svilj novy
domov zatidi. Oba dva jsou hudebnici - ¢incila hraje na ¢inely a magot na fagot — a kazdy tak potiebuje svou vlastni zkusebnu. Zaroven
ale musi platit, Ze jejich dvé zkusebny nesmi byt vedle sebe, protoze jinak by se zviratka pfi muzicirovani rusila. Kolika zpsoby miizou
Zdenék s Reginou umistit do svého domecku dvé zkusebny tak, aby spolu nesousedily?

Mistnost sousedi se vsemi mistnostmi, se kterymi ma spolec¢nou bud'sténu, nebo alespon roh.

Uloha 4B Cestovani (9 bodt)

Rak Thales (2. pad Thaleta) bydli v pfibytku na jiznim biehu Siroké zanedbatelné rychle tekouci feky, jejiz brehy
jsou dvé rovnobézné primky. Pfilis neoplyva orienta¢nim smyslem, a aby se tak na cestach za kamarady neztratil,
drzi se nékolika pravidel:

1. Trasa cesty musi byt lomenou ¢arou. Lomena ¢ara muze byt tvorena jednou nebo vice useckami.
2. Krajni body kazdé z usecek tvoricich tuto lomenou ¢aru musi lezet na protéjsich biezich reky.
3. Kazdé dvé navazujici isecky této lomené ¢ary musi svirat thel 90°.

Thales tedy vzdy vyrazi nékterym smérem a plave rovné, dokud nedorazi k protéjsimu brehu. Tam se otodi
090° a plave takto dal, dokud nedorazi do cile.

Kdyz tedy Thales cestuje za nékterym svym kamaradem, ktery také Zije na jednom z bieht feky, musi spravné vybrat, kterym smérem
vyrazit. Uz zjistil, jak toto ucinit, kdyz chce ze svého pribytku (A) s pravé jednou zménou sméru (zlomem lomené ¢ary) doplout do né-
jakého mista na jiznim bfehu (B). Nejprve nakresli do své mapy kruznici 7 tak, aby secka AB byla jejim pramérem — povsiml si totiz, ze
pro kterykoliv bod T na této kruznici bude tthel ATB mit velikost 90°. Sta¢i mu tedy nalézt libovolny prisecik kruznice 7 se severnim
brehem feky a do tohoto bodu sméfovat (viz obrazek 2).

Obrazek 2: Thaletova cesta s jednou zménou sméru
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Thales by rad navstivil i své kamarady Zijici na birehu severnim, ale cestovat za nimi pfimo po Usec¢ce mu pfijde nudné. Vybere-li si bod B
na severnim biehu, do néhoz by rad doplul s pravé dvéma zménami sméru, jakym postupem ma rysovanim sestrojit néjaky bod T taktéz
na severnim biehu feky, k némuz pokud zamifi, dorazi dle svych pravidel do B (viz obrazek 3)?
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|
A
Obrazek 3: Cesta s dvéma zménami sméru
Thdles k rysovani uzivd pouze kruzitka a pravitka, kterym viak nikdy neméri délky.
Uloha 5B Elektronova (5 bodii)

Byl jednou jeden hrad, Purin se jmenoval, a v ném zila hromada elektron(i. Hrad Purin se sklada z deviti mistnosti neboli atom (na
obrazku vyznacené kolecky), které jsou navzajem propojené chodbami (na obrazku vyznacené jako ¢arky). Jedna chodba (na obrazku
vpravo dole) vede z hradu ven. Aby se elektrony na hradé lépe orientovaly, ma kazda chodba svoje ¢islo, které je napsané na jejim konci.
Povida se ale (a je to pravda), ze na kazdém konci té samé chodby muze byt ¢islo tplné jiné! Mezi nékterymi dvojicemi atoml je tak ¢ily
dopravni ruch, ze mezi nimi dokonce vznikly dvé riizné chodby se samostatnymi konci.

Pan purkrabi nechal kazdému elektronu postavit v nékterém z atomu jeho vlastni postylku neboli orbital. Elektrony jsou ale velmi ne-
posedné a sedét jen tak porad v jednom orbitalu se jim viibec ale viibec nechce. A tak béhaji sem a tam po celém Purinu. Jeden maly
elektronek se ted rozhodl, Zze chce obéhnout cely Purin kolem dokola. Bohuzel ale nevi, jak to udélat, protoze, popleta jeden, docista
zapomnél, ve kterém atomu se pravé nachazi. Dokazes mu poradit posloupnost ¢isel takovou, ze kdyz bude postupné prochazet chod-
bami s témito cisly, navstivi (v libovolném pofadi) vSéechny atomy, nezavisle na tom, v jakém atomu se bude nachazet na zac¢atku? Aby
se elektronek moc nenabéhal, neméla by tato posloupnost byt delsi nez 18 ¢isel.

Obrazek 4: Plan Purinu
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